

## 公司关于深圳证券交易所对公司关注函回函的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

2018年12月15日，东北制药集团股份有限公司（以下简称“公司”）收到深圳证券交易所《关于对东北制药集团股份有限公司的关注函》（公司部关注函（2018）第244号）（以下简称“关注函”）。根据要求，公司对《关注函》中所列事项逐项进行了认真细致核查，现就《关注函》所列事项函复内容公告如下：

1. 说明上述应收、预付款项的产生原因，并结合你公司的决策机制与内控制度，说明与汉飞生化、东汉发展、智多星实业之间的交易实际情况、主要内容、是否履行了必要的审批程序，你公司本次计提大额坏账准备的必要性、合理性、合规性，相关内控制度执行是否有效、内部控制是否存在缺陷。

回复：2016年4月，公司经第六届董事会第二十四次会议审议批准，公司与上海东药汉飞企业发展有限公司出资设立了上海益东投资合伙企业（有限合伙）（以下简称“上海益东”），2016年7月上海自贸区工商局核发了营业执照，营业执照列示该合伙企业经营范围包括投资管理、实业投资、化工产品、五金交电等产品的销售等。上海益东开展的各项业务均是依据上海益东执行事务合伙人批准的《上海益东投资合伙企业（有限合伙）业务授权管理制度》的规定，由授权业务审批小组及投资决策委员会根据授权业务内容负责审批各自权限范围内的各项业务。

上海益东从2016年开始与上海东汉企业发展有限公司（以下简称“东汉发展”）发生贸易采购额18,404.00万元，2017年上海益东与东汉发展发生贸易采购额10,135.35万元。考虑2016年及2017年的合作基础，经过磋商，上海益东与东汉发展在2018年扩大贸易规模的问题上达成一致，并在2017年底签订了1.59亿元的化工产品购销合同。根据《上海益东投资合伙企业（有限合伙）业务授权管理制度》的规定，上述三笔交易额度均不超过企业合伙资金总额，采购、销售贸易合同的签订由上海益东的项目负责人、财务负责人、单位负责人组成的

业务审批小组批准后实施。

后续由于东汉发展未按照合同约定进度供货，上海益东多次发函催促供货，东汉发展在 2018 年 11 月 16 日回函中表示由于经营困难，无法履行相关合同约定供货业务，同时因资金紧张，无法退还上海益东的预付款项。

公司 2016 年与上海汉飞生化科技有限公司（以下简称“汉飞生化”）贸易销售额 16,105.08 万元，公司 2017 年与汉飞生化贸易销售额 3,304.80 万元。公司 2016 年与上海智多星实业有限公司（以下简称“上海智多星”）贸易销售额 6,930.97 万元，2017 年末上述贸易活动除形成公司对汉飞生化应收账款 3,304.80 万元，对上海智多星应收账款 734.47 万元以外，其他销售款项均已收回。公司与汉飞生化和上海智多星发生上述的业务，公司根据《公司全面预算管理制度》授权业务部门审批并根据采购及销售计划具体办理合同签订事宜。

鉴于以上情况公司迅速成立了工作组，于 2018 年 12 月向东汉发展送达了律师函（（2018）华轩函字第 365 号），要求其按照合同履行。但通过对其财务状况调研，截至 2018 年 11 月 30 日，东汉发展净资产 2,032.13 万元，货币资金 26.69 万元，固定资产 47.52 万元，经认定其资产状况短期内无法履行还款计划及承诺。

经综合评估，上述欠款收回的可能性较小，根据谨慎性原则，为了客观真实的反映公司 2018 年业绩及资产状况，公司履行相应审批程序，单项计提坏账准备。公司工作组已经启动司法清收程序，通过对其可收回或变现资产及其他担保资产进行清收，最大限度的减少公司损失。公司在上述业务发生及催收的过程中一直按照相关授权业务范围及内控制度进行，相关内控制度执行有效，内控制度不存在缺陷。

**2. 说明你公司与汉飞生化达成的上述还款计划的具体内容，汉飞生化未按计划还款的原因，你是否采取过相应措施；在此基础上，进一步说明你公司直至 2018 年 12 月才计提坏账准备的原因及合理性。**

回复：2018 年上半年，公司对汉飞生化逾期应收账款进行了多次催收，汉飞生化承诺该笔款项将于 2018 年第三季度陆续清偿，且公司为了督促汉飞生化履行还款承诺，分别于 2018 年 5 月 25 日、9 月 11 日送达催收函，汉飞生化分别在 6 月 5 日及 9 月 20 日的回函中表示将分别在 8 月 31 日及 10 月 31 日偿还，由于第四季度汉飞生化仍未按计划还款，公司于 2018 年 11 月 5 日再次对其进行

了催收工作，汉飞生化于 2018 年 11 月 23 日回函表示因其本年公司所处外部市场环境变化，经营状况不佳等不利因素，导致现阶段无充足的资金用于偿付所欠公司款项。

据此情况，公司于 2018 年 12 月向汉飞生化送达了律师函（（2018）华轩函字第 367 号），同时公司对其经营情况及财务状况进行了解，截止 2018 年 11 月 30 日，汉飞生化净资产 2,990.65 万元，货币资金 13.05 万元。经认定其资产状况短期内无法履行还款计划及承诺，依据《东北制药集团股份有限公司资产减值管理办法》相关规定，经公司综合评估，决定在 2018 年全额单项计提坏账准备。

**3. 说明东汉发展依据上述协商结果提供的担保物是否已履行抵押手续，如是，说明你公司在对方提供担保物的情况下，对应收款项全额计提坏账准备的原因及合理性；如否，说明你公司未要求其履行抵质押手续的原因以及你公司已采取和拟采取的对应措施。**

回复：2017 年 12 月，上海益东为了保全公司资产安全向东汉发展提出了要求其提供资产担保的要求，东汉发展接受了上海益东的上述请求，并协调相关担保资产所有权人同意提供相应担保，担保资产包括房产及湖南汉晶瑞氨基酸有限公司（以下简称“汉晶瑞”）42.79%的股权。

在办理资产抵质押手续过程中，由于不符合上海市不动产登记中心关于私人不动产对公办理抵押需存在借贷关系，或虽为购销关系但已发生违约方可办理的规定，因此不能将抵押的房产办理到上海益东公司名下。为了确保上海益东的权益，经相关方协商，由东汉发展协调担保房产所有权人同意将担保房产抵押至上海益东执行事务合伙人派出代表的个人名下，以该种方式保障上海益东的担保权人权利。汉晶瑞的对应股权于 2017 年 12 月 8 日在工商机关办理质押登记，确认上海益东为质押权人。

由于东汉发展未按约定时间履行完供货合同，上海益东实施了各种催收程序，尽管有前述的资产保全措施，但由于抵押房产的所有权人未与东汉发展对上海益东的债务形成直接担保关系，须由上海益东的执行事务合伙人派出代表以个人名义向担保人主张权益，待行使担保物权后再将对对应权益转至上海益东，上述行权过程复杂，且存在不确定性。同时，公司通过企业公共信息查询平台获知汉晶瑞于 2018 年因违法排污被津市市环保局处以停止生产、罚款 10 万元的行政处罚，

因环保问题其相关负责人已送公安机关处理。

上海益东于 2018 年 9 月委托天职国际会计师事务所（特殊普通合伙）对汉晶瑞 2017 年 1 月-2018 年 6 月 30 日财务报表进行审计。由于汉晶瑞存货收发存记录、借款合同及担保合同、应收票据登记簿等重要审计资料无法提供，导致审计范围受限，天职国际会计师事务所（特殊普通合伙）无法出具审计报告。上述问题的存在导致上海益东行使相应的担保权益存在较大风险，因此出于谨慎性原则，对应收账款全额计提坏账准备。

**4. 公开资料显示，东药汉飞与汉飞生化、东汉发展的注册地均在上海市静安区昌平路 710 号 3 楼，而持有东汉发展 9%股权的孔庆骥，同时为汉飞生化的联系人。请你公司再次核查汉飞生化、东汉发展、智多星实业与你公司是否存在关联关系，你公司是否存在关联交易非关联化的情形。**

回复：经公司核实，上海市静安区昌平路 710 号为上海市静安区科技创业中心所在地，该中心系为创业企业提供包括经营场所在内相关服务的机构，东药汉飞、汉飞生化及东汉发展均为注册于上海市静安区企业，均享受在该中心注册的优惠政策。孔庆骥为汉飞生化员工，于 2016 年 3 月担任汉飞生化的联络员，孔庆骥同时于上海益东与东汉发展交易当时持有东汉发展股权总额的 9%，上述情形不会导致汉飞生化与东汉发展构成关联关系。

经公司自查，公司及公司时任董事、监事、高级管理人员与汉飞生化、东汉发展、上海智多星及上述企业的时任股东、董事（执行董事）、监事、经理之间无任何关联关系，公司与汉飞生化及东汉发展实施交易的过程不存在将关联交易非关联化的情形。

**5. 结合本次计提大额坏账准备事项，说明你公司对我部《关于东北制药集团股份有限公司年报问询函》的回复内容是否存在虚假记载或误导性陈述。**

回复：针对年报问询函中涉及的问题，公司根据回复时点掌握的客观情况，认真核查并如实做出回复，本次计提大额坏账准备，也是依据对相关债权的追偿结果、短期内可收回性及其他变化情况等因素进行综合判断，不存在虚假记载或误导性陈述。

特此公告。

东北制药集团股份有限公司董事会

2019年1月3日